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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Впорядкований розвиток зв'язків з громадськістю 

передбачає наявність регулюючих впливів, заснованих на багаторівневій системі 

управління. Ефективна адміністративна система є важливою конкурентною 

перевагою країни, передумовою для сталого розвитку та умовою 

демократичного управління, заснованого на принципах верховенства права [1], 

але ефективність їх функцій багато в чому залежить від професійної 

компетентності, наявності відповідної кваліфікації та необхідних навичок. 

керівників державних установ різного рівня. Позитивні зміни, необхідні різними 

сферами управління, неможливі без інноваційних бачень, талантів і обов'язків, 

які лідер-менеджер повинен реалізувати в сучасній діяльності, і завдяки його 

лідерським якостям можна забезпечити виконання завдань, поставлених перед 

державними службовцями з точки зору здійснення реформ, формування реформ. 

адміністративна культура, оптимізація процесів управління і підвищення рівня 

людського капіталу. На жаль, існуюча законодавча база не сприяє розвитку 

лідерства в держслужбовців, існує декомунізація між організацією функцій 

адміністративної системи і проявом лідерських якостей в державних установах. 

Він передбачає впровадження сучасних вимог до системи управління 

державними установами в галузі розвитку лідерських якостей відповідно до 

вимог ефективного досягнення важливих соціально-економічних цілей держави 

і суспільства. 

Публічне управління як соціальний феномен добре усвідомлює 

необхідність встановлення і підтримки стабільних комунікаційних зв'язків між 

своїми суб'єктами і об'єктами, використання спеціальних засобів обміну 

інформацією, за допомогою яких процес декомунізації гарантований і 

реалізується безпосередньо. Комунікація є невід'ємним компонентом 

управлінської діяльності в цілому і управління зокрема. Зрештою, потреба у 

спілкуванні та підтримці випливає із суті управління як навмисного впливу на 

досягнення соціально значущих та соціально визначених цілей і забезпечує 
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наступне: потреба у спілкуванні та підтримці. Обов'язкове визнання цієї потреби 

суб'єктами управління, а також організація і координація комунікаційної 

діяльності цих суб'єктів. 

Проблематика, пов’язана із сучасними підходами до лідерства в органах 

публічної влади, розглядалася у власних працях вітчизняних і зарубіжних 

вчених, а саме: Л. Андерсена, Д. Келліса, Л. Колесник, О. Карпенко, Д. Оразі, Т. 

Офіцерова, Л. Таммерса, В. Толкованова, П. Хаітова, Дж. Шварца, О.Лазора, 

А.Заболотного, та ін. Незважаючи на значну увагу науковців до цих питань, 

процеси модернізації публічного управління вимагають подальших досліджень, 

пов’язаних із розвитком лідерства в органах публічної влади. 

Метою роботи є дослідження лідерства в органах публічної влади. 

Відповідно до мети, у роботі потрібно вирішити низку завдань:  

- З’ясувати узагальнення досліджень лідерства у працях вітчизняних 

учених; 

- провести огляд та систематизація теорій лідерства; 

- надати поліваріантність підходів до визначення сутності лідерства; 

- виявити декомпозицію лідерства для виявлення його істотних ознак в 

системі органів публічної влади; 

- обгрунтувати сутність та особливості комунікації з громадськістю у 

публічному управлінні; 

- дослідити форми комунікацій у публічному управлінні; 

- зазначити налагодження системи моніторингу запитів громадськості на 

державні рішення щодо вирішення суспільних проблем. 

Об’єктом дослідження є явище лідерства. 

Предмет дослідження – їх функціонування в публічному управлінні. 

Для рішення поставлених завдань були використані такі підходи й методи 

дослідження: теоретичні – аналіз, узагальнення, порівняння, систематизація 

наукових джерел та нормативних документів для з’ясування стану розробленості 

проблеми дослідження у вітчизняній, зарубіжній літературі; практичні – 

спостереження. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання у викладанні курсів з організації публічного управління.  

Структура роботи відповідає її темі та меті. Це вступ, три розділи, 

висновки та список використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЛІДЕРСТВА 

 

1.1. Узагальнення досліджень лідерства у працях вітчизняних учених 

Дослідники розглядали лідерство по-різному: як з точки зору його 

особистих детермінант та ситуаційних факторів, так і з точки зору певного типу 

лідера та особистості.  

Не дивно, що тема лідерства є однією з найбільш обговорюваних і 

обговорюваних у соціальних науках, особливо в психології.1 вчені намагаються 

зрозуміти на практиці, теоретично зрозуміти і визначити, що дозволяє людині 

виділятися серед усіх і бути лідером. Кількість думок про природу лідерства 

породила багато теорій про це явище.  

Серед вітчизняних дослідників проблематикою лідерства займалися такі 

психологи, як: Г.М. Андреєва, І.П. Волков, Е.А. Ганцева, В.Д. Гончаров, Д.М. 

Гвішіані, Ю.А. Замошкін, І.С. Кон, Я.Л. Коломінський, Е.С. Кузьмін, Б.Д. 

Паригін, A.B. Петровський, І.С.Полонський, А.Г.Сороковий, Л.І.Уманський та 

ін. 

Низку питань цього напрямку розробляли також українські психологи: О.І. 

Василькова, Л.М. Карамушка, А.В. Мілош, С.В. Походенко та ін. 

Проблема лідерства в соціально-психологічній літературі (за радянських 

часів) полягає в наступному: він був розроблений на основі діяльнісного підходу, 

запропонованого О.Леонтьєвим [4], а також описаний в роботах інших провідних 

діячів психології.  Подієвий підхід-це методологічний напрям дослідження, 

заснований на тематичній категорії заходів. Відповідно до теорії діяльності, це 

сенсорні, перцептивні, об'єктивні, виконавські, мнемонічні, ментальні, емоційні 

та інші дії, а також їх структурні компоненти: мотивація, цілі, завдання, методи 

виконання і дії. 

Б. Паригін порушував питання про диференціацію категорій лідерства та 

керівництва, тоді як у зарубіжній літературі ці поняття переважно 

використовуються як тотожні. Зокрема, науковець Б. Паригін визначав, що: 



55 
 

етичної поведінки самими лідерами. Основна проблема полягає в здатності 

балансувати між конкуруючими цінностями, найбільш типовими з яких є:  

- Неупереджене прийняття рішень на основі фактичних даних на противагу 

політичній ідеології; 

- Бюрократія і демократія; 

- Послідовність та інновації; 

- Підзвітність і готовність ризикувати.  

Для лідерів важливо визначити правильні стратегії зменшення конфлікту 

цінностей і вибрати найбільш ефективний підхід в конкретній ситуації. 

2. Їх робота вимагає взаємодії з різними цільовими групами, включаючи 

політиків, співробітників, зацікавлені сторони та широку громадськість.  

Заохочення різноманітності, розвиток відкритого та інклюзивного 

організаційного середовища не тільки сприяють розробці високоякісних рішень 

та послуг, але й є важливою передумовою для розвитку інновацій. Однак 

різноманітність може призвести до конфлікту. Отже, лідер повинен не тільки 

створювати всеосяжну організацію, але й бути ефективним в управлінні 

конфліктами. 

3. Завдання, яке стоїть перед лідерами, полягає в тому, щоб перетворити 

політичні цілі на реалістичні та конкретні результати. Лідери впливають за 

допомогою різних інструментів, таких як спілкування, винагорода та санкції, а 

також розподіл ресурсів та розвиток організаційних можливостей.  

Лідери повинні оточувати себе людьми, які можуть доповнити свої 

навички та здібності та делегувати свої повноваження. Це вимагає навичок і 

знань, необхідних для ефективної роботи організації, а також правильного 

розуміння відсутніх здібностей. Наступним кроком є формування 

взаєморозуміння і зміцнення довіри до організації. Такий підхід дозволяє 

співробітникам створювати організацію, мотивовану на спільне досягнення 

цілей і володіє достатньою автономією для їх реалізації. 
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4.Розробка та втілення політик потребує співпраці між різними 

міністерствами та іншими органами виконавчої влади, а також залучення 

представників бізнесу і громадського сектору.  

Розробка політик та їх впровадження зазвичай впливають на численних 

стейкхолдерів. Завдання лідерів державних організацій полягає у вмінні 

визначити групи, на які впливають розроблені рішення, та взаємодіяти з ними. 

Лідер формує мережеві відносини за трьома напрямами:  

- «вниз» по організаційній структурі; 

- «вгору» з іншими органами, що є ієрархічно вищими; 

- «назовні» -  вертикально за межами їх організацій.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А  

 

Класифікація сучасних теорій лідерства 

№ Тематичні категорії Теорії лідерства і відповідний до тематики зміст 

1 2 3 

1 Неохаризматичні теорії 

(трансформаційні 

і харизматичні) 

Статті присвячені трансформаційним і / 

або харизматичним теоріям; концепціям 

харизми, наслідків харизматичного 

лідерства. 

Іноді фокус на трансформаційному лідерстві, в інших випадках тільки на 

харизматичному. Часто згадуються обидва типи і харизматичний, і 

трансформаційний типи 

лідерства, тому тематична категорія 

містить обидва типи. Також категорія включає 

надихаюче, ефект Пігмаліона, передбачення, самопожертви ідеологічну / 

прагматичну і інші теорії лідерства. 

2 Теорії інформаційного 

процесу 

До цієї категорії належать роботи, що 

розглядають когнітивні підходи до 

інформаційних процесів і процесів 

прийняття рішень, включаючи атрибутивне 

лідерство, відносини лідер-послідовники, 

коннективістські підходи і штучні 

теорії лідерства. 

3 Теорії соціального 

обміну / теорії 

відносного лідерства 

Дана тематична категорія включає в 

себе теорії лідерства з фокусом на відносності, в т.ч. Теорії обміну Лідер-

Члени групи, теорії персоналізованого лідерства. Теорії вертикальної зв'язку з 

2 - ма типами груп (Verical Dyad Linkage) і  інші  теорії відносного лідерства. 

4 Диспозиційні теорії / 

Теорії лідерських 

якостей 

У даній тематичній категорії дослідники спостерігали за індивідуальними 

відмінностями лідерів і шукали специфічні якості і здібності, які впливають 

на лідерську ефективність. Категорія включає в себе як традиційний підхід - 

теорії лідерських якостей, так і більш сучасні підходи, такі як природа 

лідерських якостей, управлінські атрибути, навички та компетенції, 

ситуаційна відносність навичок, мотиваційний профіль лідера (leader motive 

profi le theory). 

5 Етичні та крос-

культурні теорії 

лідерства 

Фокус даної тематичної категорії на локальних і крос-культурних проблемах 

лідерства. 

Соціокультурні теорії вивчають досвід жінок і меншин на лідерських 

позиціях і різноманітні підходи в межах внутрішніх кордонів. Наприклад: 

Переваги при наявності 

великої кількості жінок на лідерських позиціях, проблеми, з якими жінки 

стикаються, граючи роль лідера. Крос-культурні роботи з лідерства 

займаються порівнянням різних управлінських лідерських процесів в різних 

культурах, а також спостерігають за лідерами в різних країнах з тим, щоб 

зрозуміти, чи можуть бути застосовані різні теорії, що працюють в США або 

Європі до інших культур. Спостерігають за інституційними змінами, а також 

змінами в атрибутах лідерства. Також вивчають лідерів мультинаціональних 

компаній і глобальних проектів. 

6 Теорії, сфокусовані на 

послідовниках 

У даній категорії теорії, які у відносинах лідер-послідовники віддають чільну 

роль послідовникам. Зокрема сюди відносяться роботи, які досліджують 

атрибути послідовників у відносинах з лідером (такі як ототожнення себе з 

лідером, мотиваційні теорії, цінності послідовників). Також сюди відносяться 

роботи по динаміці лідер-послідовники, поема лідерства (romance leadership) і 

наслідки послідовників. Статті включають в себе чуттєве пізнання лідерства і 

суб'єктивну оцінку лідерських якостей через почуття сприйняття 

послідовників. 

7 Поведінкові теорії Дана тематична категорія фокусується на дослідженнях університету штату 

Огайо і університету Мічігану, а також наслідках партисипативного, 

розділеного лідерства, делегування, дослідження задачно-орієнтованого 


